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A feladatlap megolddsdhoz kizdrdlag periddusos rendszer és elektronikus adatok taroldsdra nem alkalmas
zsebszdmoldgép haszndlhatd. A szamolbgépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

1. A hidrogén (12 pont)
Egeészitsd ki a szoveget az odaillé kifejezésekkel! Minden helyre a felsorolt fogalomparok egyikét valaszd!

elsorendii — mdsodrendii 1:1-2:1

poldris — apolaris szagtalan — szurds szagi

ionos — poldris kovalens Jorrdspontja — elektronvonzé képessége

relativ atomtomege — moldris atomiomege exoterm — endoterm

atomrdcsban — ionrdcshan nagyobb — kisebb

egy — nincs nagyobb — kisebb

A hidrogén a periédusos rendszer elsd eleme. Atomjanak ....................oooiiiiil. 1, legtobb atomjanak
atommagjdban csak egy proton van €s ................ccoiiiiiiiiiiiiiinnn neutron. Molekuldiban kettesével kapcsolédnak
Gssze az atomokK, €S ....iiiiiiiiii kovalens kotést alakitanak ki. A hidrogén szintelen,

gaz. Vizben nem oldddik, siirtisége a leveg®énél ..............oocevevmmvmiieeeeneniii) :

CIEEIIEL  wopmmnnvinn i musssmsmssmaas anyagmennyiség-ardnyban egyesiil, s ..............cccooriiiviiiiiiiiii,
reakcioban vizzé alakul. A hidrogén .............cooeiriiviiiiiniin, az OXigenenél ............ocvvniviniiiiinnn ,igy a
vizmolekuldban az atomokat ........................ccoiiii kotések tartjak Ossze. A viz szobahSmérsékleten
folyékony halmazallapoti, és molekuldi KSzott ............o..veveeeeeeeeni ] kotések alakulhatnak ki. Polaritisanak
koszénhetéen kivalo olddszere szamos .............o.vvvveveeeeneen kristalyosodé anyagnak.

2. Nagymolekulik (8 pont)
Ird az éllitas melletti cellaba a hozza tartoz6 egyetlen betiit!

A) keményité

B) fehérjék

C) zsirok

D) mindharomra jellemzé
E) egyikre sem jellemzé

Szénatomokat tartalmazé vegyiiletek.

Aminosavak épitik fel.

Szélécukor-molekulak épitik fel.

Molekulaik egyik 6sszetevdje a glicerin.

Az €l6 sejtek felépitésében vehet részt.

Szén, hidrogén, oxigén és nitrogénatomokon kiviil kénatomokat is tartalmazhatnak.

Melegitésre vagy eros savak hataséra kicsapddnak.

o N o vl sl w ool -~

Jodoldattal kék szinreakcidt tapasztalunk.
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3. Fehér porok azonositisa (18 pont)

Egy diak azt a feladatot kapta, hogy az 1-5-ig szdmozott Oraiivegeken talalhat fehér, szilard halmazéllapotu
anyagokat azonositsa.

Az azonositandé vegyiiletek:
kalcium-karbonit, natrium-klorid, szdlocukor, kalcium-oxid és kihevitett, vizmentes réz(Il)-szulfat

a) Elsé lépésben minden anyagbol keveset kémcsébe tett és desztilldlt vizben megprobalta feloldani.
A 3. szamu minta szines oldatot eredményezett.

i

b) Az oldddasi vizsgélat soran a masik négy minta kéziil kettd (1. és 5.) maradéktalanul feloldédott.

Ezekbe a kémcsdvekbe 3 csepp 1%-0s eziist-nitrdr (AgNOs)-oldatot cseppentett. Az 1. minta vizes oldata szem-
mel jol lathat6 véltozast mutatott.

R

A) redoxireakcié B) gazfejlédéssel jar reakcis C) csapadékképzidés

ird fel a lejatsz6dé reakeiod SBYOTICIEL s rmm ovssoersscsssnstssanns s e o s n e eeeeneeses e

¢) AzS5. mintabdl keveset kémesébe tett €s lassan hevitette.
Milyen valtozast tapasztalt a REIESOBEIT comm s i e 5585 mmorsmons e st .

A Kelethezett anyBg NEVE: ....covevtr et

A) elem B) vegyiilet C) keverék
d) Az old6dasi proba soran két minta (2. és 4.) esetében szilard anyag maradt a kémcso6ben.
Mindkét kémcesébe 2-2 csepp fenolftalein indikdtort cseppentett. A 2. minta esetében az indikator rdzsaszinre
szinez8dott. Milyen kémhatasi volt ez az oldat?

A) savas B) semleges C) lagos

Ird fel a lejatsz6d6 kémiai LI CRPOAIDNL wimts s ooz igtsis demmmomensssssggg e o e

Minden parosbél huzd alg a megfelelt!

sav-bazis reakcié - redoxireakcio
exoterm reakcié -  endoterm reakcid
egyesiilés - bomlas

e) A 4.szami minta azonositasara sosavat hasznalt. A minta kis részletére 2 csepp 10%-o0s sésavat cseppentett.

i A

f) Végiil megadhatta a megoldast. frd a vegyiiletek neve al a minta sorszdmat!
kalcium-karbonat | nétrium-klorid | széldcukor kalcium-oxid | vizmentes réz(Il)-szulfit |

:
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4. Fémek reakcioja kénsavoldatban (18 pont)

a) Milyen kémiai részecskék vannak legnagyobb mennyiségben a hig (10 témeg%) kénsavoldatban?
A részecskék kémiai jelével vélaszol;!

1. 2 3

b) Milyen kémiai részecskék vannak legnagyobb mennyiségben a tomény (98 témeg%) kénsavoldatban?
A részecskék kémiai jelével vélaszolj!

1. 2, 8
¢) Karikazd be azoknak a fémeknek a vegyjelét, amelyek reakcioba Iépnek a hig kénsavoldattal!
Na Fe Zn Cu Au

d) Karikdzd be azoknak a fémeknek a vegyjelét, amelyek hig kénsavoldattal nem, de témény kénsavoldattal
reakcidba lépnek!

Ca Al Fe Cu Ag
16,20 gramm aluminiumot feleslegben vett hig kénsavoldattal reagaltatva hidrogéngaz fejlédik.

¢) Ird fel az aluminium kénsavval valé reakcidjanak egyenletét!

f) Hény darab hidrogénmolekula keletkezett az aluminium feloldasakor?

Egy alkélifsldfém 10,94 grammj4nak hasonlé médon torténd kénsavas old4saval a fenti tomegli aluminiumhoz képest
feleannyi hidrogénmolekula képzédatt.

g) Szémitassal hatirozd meg, hogy melyik a reakciéban szerepl6 alkélifoldfém!
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5. Gizok (24 pont)

Ird be az adott gaz neve melletti celldba a gaz jellemz6 fizikai tulajdonsigainak betijelét, majd oldd meg a gazra
vonatkozé szamitasi feladatot!

A) Vorosbarna, sziirds szagh géz, a levegdnél nagyobb siirliségii.

B) Szintelen, szagtalan, a levegénél nagyobb siirliségli gaz, vizben nagy nyoméson viszonylag jél oldédik.
C) Szintelen, szagtalan, a levegével kdzel azonos sriiségli gaz, erdsen mérgezd.

D) Szintelen, szagtalan, a leveg6nél kevéssel nagyobb siiriiségii gaz, vizben alig oldédik.

E) Szintelen, sziirés szagi, a levegénél nagyobb stirliségii gz, vizben jol oldodik.

F) Szintelen, szarés szagi, a levegdnél kisebb sirtiségii gaz, vizben j6l oldodik.

A gaz neve | Jellemzé fizikai A gazzal kapcsolatos szamitssi feladat
tulajdonsaginak (A szamitasi feladatok levezetését a kérdés alatt, a cellan beliil végezd el!)
betiijele
Hany gramm gaz allithat6 el 100 gramm 30 tomeg%-os hidrogén-peroxid-oldat
teljes elbontdsaval?
oxigén
250 g 20 tomeg%-os oldatat hany gramm 20 tdmeg%-os sosav k6zémbositi?
ammoénia
Hany gramm vas(I1I)-oxidot (Fe;Os) redukal 5 mol gaz?
szén-
monoxid
Hany grammja tartalmaz éppen 6,6-10% protont?
szén-
dioxid

kén-dioxid

Hany gramm pirit (FeSs) égetésével allithaté eld a g4z 3 molja?

nitrogén-
dioxid

Hany témegszazalék nitrogént tartalmaz a gaz?




